

新春走基层

责编:宋家骏 美编:张圣龙 审读:侯玉娟

两代坚守

方向盘上的春节 两代公交人的接力与守望



张新钢帮扶行动不便的老年乘客。

早报2月11日讯 春节将至，岛城的大街小巷已张灯结彩，年味渐浓。而在城市的脉络中，公交车一如既往穿梭往返，载着归心似箭的人们奔赴团圆。在十米车厢里，一场关于坚守与传承的故事正在上演——一位是即将告别十米车厢的“老将”，一位是刚刚开启职业生涯的“新兵”。“老将”在晨光中完成春运前最后的车辆整备，“新兵”则在夜色里进行上岗前的准备，两人用各自的行动诠释着青岛巴士“承载美好”的不变初心。

“老将”的最后一次春运岗

2月11日清晨6点，天色微明。青岛城运控股公交集团市南巴士五分公司场站内，59岁的张新钢正进行着春节前的最后一次全面车检。今年是他手握方向盘的第27个年头，也是他在公交岗位上的最后一个春节。

对张新钢而言，这个春节有着特殊的意义。2025年8月开通的环太平山公交线路，是他职业生涯中参与运营的一条新线路。“这条线路就像我的孩子。”他轻抚着车门说，“看着它从开通到成熟，虽然只有几个月，但感情很深。”检查车辆时，他的动作格外细致。轮胎纹路、刹车片厚度、灯光亮度，每一个细节都不放过。“安全无小事，尤其是春节期间。”张新钢的话语沉稳有力，“最后一次了，更要做到万无一失。”

清晨6点半，完成车检的张新钢开始布置车厢，将一张张窗花贴在车窗上，又在驾驶座后方挂上中国结。“过年嘛，要让乘客一上车就感受到年味。”他的话语虽简单却满是温情。

7点整，首班车准时发车。张新钢平稳驾驶着公交车，缓缓驶入安静的街道。环太平山公交线路弯多坡陡，老年乘客多，这对驾驶技术和服务耐心都是考验。每到一站，他都会侧身关注车门方向，遇到提着年货或步履蹒跚的老人，便拉好手刹、起身搀扶、安排座位，这一连串动作早已成为肌肉记忆。

上午9点后，置办年货、走亲访友的乘客多了起来。张新钢在熟悉的弯道和坡道上，把控着最平稳的车速。中午，利用短暂的班次间隙，他在职工食堂快速吃完午饭。“27个春节，大半都是在车上过的。虽然不能和家人守

岁，但看着乘客们平安到家，和家人团圆，心里就觉得踏实、值得。”他笑着说，眼神里满是欣慰与满足。

“新兵”的第一个春运坚守

当夜幕降临，华灯初上，“00后”驾驶员赵裕宁开始了他的春运值守。今年是他成为青岛巴士1路线驾驶员的第一年，也将是他人生中第一个不在家团圆的除夕。

在得知除夕需要人员值守时，这名年轻的公交“新兵”主动请缨。“老师傅们辛苦了很多年，我年轻，应该多担当。而且，能送大家平安回家过年，我觉得特别有意义。”赵裕宁的话简单而真诚。家人的理解与支持，让他能安心握住这个除夕夜的方向盘。

2月11日下午4点，他提前到岗，像师傅教的那样，仔细检查车辆状况——轮胎气压、刹车灵敏度、灯光、暖风系统等。1路线贯穿城市繁华区域，虽临近春节，夜间的客流减少，但安全与服务标准丝毫不能降低。

夜幕下的城市，车厢外是浓浓的团圆氛围，车厢内是赵裕宁专注的神情。他平稳地驾驶车辆，每到一站都会轻声提醒上下车的乘客“注意脚下，慢一点”。遇到抱着孩子的家长，他会多等几秒，直到乘客坐稳才起步。

晚上10点多，跑完最后一趟营运任务，赵裕宁将车稳稳驶回场站。仔细做完车辆清洁和收班检查后，他才真正放松下来。站在整洁明亮的车厢里，他看着窗外的夜色，心中涌起一种特殊的使命感。“今年除夕夜虽然不能和家人一起守岁，但想到能护送那么多乘客平安回家团圆，我就觉得这份坚守值得。”赵裕宁说。

据了解，今年春节期间，全市将有近万名公交驾驶员坚守岗位。他们中既有像张新钢这样即将荣休的“老将”，也有像赵裕宁这样初次参加春运的“新兵”。他们的坚守，让城市公共交通在春节期间依然顺畅运行，让每一位需要出行的人都能平安抵达。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 通讯员 李晓旭 摄影报道)



扫码观看相关视频
剪辑 记者 吴冰冰

一心护苗

臻爱儿童卓越发展中心为特殊群体建成长平台



曲晓霖(右二)、陈泓羽(左二)和老师们合照。

早报2月11日讯 在李沧区黑龙江中路638号，青岛臻爱儿童卓越发展中心如同一座温暖的港湾，承载着特需群体的成长梦想。中心为孤独症谱系障碍、发育迟缓、感统失调等特需儿童及16岁以上大龄特殊群体，建立起一站式成长服务平台。

职业体验铺就就业之路

“16岁以后，他们该去哪里？该如何生活？”这是摆在无数大龄特殊群体家庭心头的难题。青岛臻爱儿童卓越发展中心教学总监孙萍萍给出了答案。“这些孩子大多面临社交困难、动手能力弱、就业无门的困境。我们不想只做‘看护者’，更要做他们的‘引路人’。”孙萍萍说，“通过专业的职业教育和能力培训，让他们掌握一技之长，找到自身价值，能自主、自信地立足社会，这才是我们最想做的事。”

为了让大龄特殊群体获得真实的职业体验，中心精心设置了8个职业类型，涵盖客房服务、保洁、快递员、售货/理货员、洗车工、烘焙师、咖啡师、配菜工等多个贴近生活的岗位。中心3楼和4楼的公寓成为客房服务的实践基地，孩子们学习如何为客人送拖鞋、如何规范铺床；楼下的4个快递柜，是快递员岗位的“工作区”，孩子们负责分拣快递、根据单号送到指定地点；中心内的“臻小爱超市”里，孩子们轮流担任收银员和理货员，在扫码收款、整理货架的过程中锻炼沟通与动手能力；在洗车工房，孩子们遵循标准流程，一步步完成清洗、擦拭等工序；在烘焙室和咖啡角中，在老师的指导下，孩子们尝试制作简单的点心、冲泡咖啡……“我们会观察每个孩子的兴趣和能力，为他们匹配适合的职业体验岗位，让他们在实践中找到自己的闪光点。”孙萍萍说。

指尖匠心点亮自信之光

在探索大龄特教的道路上，中心的老师们一直寻找着更契合孩子们的成长方式。一次偶然的机会，非遗手工进入了老师的视野。“非遗作品工序细腻、节奏舒缓，不需要复杂的逻辑思维，更侧重动手能力和专注力，这恰恰契合大龄特殊群体的特点。”孙萍萍

说，经过反复考量，中心将非遗培训引入特教课程，让孩子们在学习传统技艺的过程中实现成长。

经过一段时间的系统培训，孩子们的变化令人惊喜。从最初的有些笨拙，到后来能静下心来跟随老师学习，再到独立完成简单的作品，有的孩子还慢慢变得愿意交流、愿意展示自己。编织、饰品制作、檀香挂件……一项项技艺在孩子们的指尖绽放光彩，不仅让他们掌握了手工技巧，更在潜移默化中锻炼了耐心和专注力，让他们感受到了被认可、被需要的快乐。

24岁的曲晓霖，就是非遗培训的“收获者”之一。在中心的工作室里，她正专注地制作宋锦图案发夹，粘胶、剪模具、修整，每一个步骤都做得认真仔细。“曲晓霖在手工和语言方面很有天赋，我从她4岁时就开始教她，至今已有20年的师生情谊了。”孙萍萍介绍。如今，曲晓霖已经成为中心的员工，每天都会来到工作室制作手作品，还能担任助教协助老师教学。老师们只要给她列好工作清单，她总能一个个完成，几乎不会出错。

与曲晓霖不同，24岁的陈泓羽自幼听力严重受损，前23年从未发过声音。但他在书法绘画方面有着惊人的天赋，坚持学习书法1年，2016年加入“青岛市青年书法家协会”，成为当时年龄最小的会员。为了支持他的艺术梦想，中心去年专门为他成立了个人艺术创作工作室。走进工作室，墙上挂满了他的书法、绘画作品。采访时，陈泓羽正在写字台前撰写福字与春联，准备用于学校的新年装饰。“他的家人和老师从来没有放弃过，23年如一日教他发声练习，去年他终于能够开口说话了。”孙萍萍言语中满是激动。

孙萍萍告诉记者，中心始终坚守“特殊孩子也应该有一间明亮教室”的初心，在这里，老师们不仅是知识的传授者、技能的引导者，更是孩子们成长路上的陪伴者和守护者。他们用极大的耐心和爱心，一点点引导孩子们突破自我、融入集体，为他们的未来点亮前行的道路。

(青岛早报/观海新闻记者 刘文超 摄影报道)



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者 刘文超